



扫一扫
关注广东建设发布

保障性住房托底 青年驿站赋能 广东双轨并进护航青年“粤”居梦

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道:又到一年毕业季,广东推出安居实招助力百万英才汇南粤。今年以来,广东省住房和城乡建设厅联合共青团广东省委员会在全省实施开展“青年安居计划”,通过加快保障房筹建、提供专属房源、加码租金补贴、政企联动让利等措施,为青年人才来粤发展注入强劲动能。

最新数据显示,2025年上半年,全省新筹集建设保障性住房10.39万套(间),其中保障性租赁住房占比超90%,重点满足青年人和新市民的住房需求。同时,全省12城更推出180个青年驿站提供免费住宿,全方位缓解来粤人才的阶段性住房压力。

政策组合拳: 构建梯度保障模式

为解决全国青年来粤发展的住房问题,广东多地通过差异化政策纷纷打出安居“组合拳”。珠海市推出面向新引进创业就业青年人才的“一免两减”三年租金支持政策,首批1298名青年人才已通过抽签获分1003套房源。佛山市提供“青年驿站短住免费、保障房长租优惠、青年住房租购优先”三重优待,结合商品房惠购活动,精准破解青年各阶段住房难题。

作为超一线城市,广州市更是构建了覆盖青年“从落脚到扎根”全周期的住房支持体系,通过供应公租房、保障性租赁住房、配售型保障性住房和人才公寓等不同类型房源,满



珠海青年人才驿站房间(共青团广东省委员会供团)

足不同年龄阶段的新市民、青年人和港澳台人才等群体的多元化住房需求,增强人才吸引力。

来粤第一站: 优惠住房助力扬帆起航

6月30日,广州青年优居·南粤英才驿站公益住房小程序上线,应届毕业生可申请短期住房免租入住7天、15天或30天。看到消息的北京高校毕业生小张,第一时间“尝新”申请成功。他表示,这批免费房源阳光充足、空间舒适,颠覆了大家对低价或免费住房的印象。据悉,该活动完全由企业自主发起,数十家穗企积极参与。

其他城市在政府主导下也积极联

动企业为人才安居让利。惠州市以驿站补贴的形式与优质酒店(青年公寓)共建,在多个中心区域建设10家“惠州青年人才驿站”,每天提供480间免费房源、24小时管家服务以及共享增值服务。另一个吸引人才的重镇深圳,则创新推出政企联动的“深梦扬帆”公益行动计划,以优惠的租金提供区位便捷、户型合适的住房。该计划实施以来,深圳市通过分批、滚动提供1万套以上城中村改造房源,目前实际入住18406人,为毕业生提供来深落脚的第一站。

此外,珠海、东莞、河源、清远、潮州等城市的青年人才驿站也为在本地就业创业的青年人才提供免费临时住宿、就业创业、政策信息推送

和社会融入等一站式服务。根据团省委数据,截至2025年7月,全省已在广州、深圳、珠海、佛山、惠州等12个城市建设青年驿站180个,提供床位约9000张,今年累计服务青年超2万人次。

产城融合好: 打造职住平衡好房子

为了让青年人才安心发展、专注奋斗,部分城市更是围绕产业布局精准发力,打造“职住平衡”的高品质住房,让人才“引得进”更能“留得住”。

广州市聚焦服务战略产业,由广州安居集团“打头阵”,以小鹏汽车、广州国家实验室等科技企业和科研机构为切入口,探索为青年科技人才提供定制化住房服务,持续匹配青年科研人才成长各阶段的居住需求。

中山市把存量房源改造为“333”博硕士引育计划安居房,建成120套、368间保障性租赁住房,目前已有282间分配入住。同时筹集建设火炬区生物人才谷等保障性租赁住房项目,全力解决镇街、产业园区住房结构性供给不足的问题,助力优化营商环境。

从“一张床”到“一个家”,广东以实实在在的安居政策为青年人才解除后顾之忧。“十四五”期间,广东已累计筹建各类保障性住房约140万套(间),建设规模持续位居全国首位,为“百万英才汇南粤”提供了坚实的住房保障支撑,助力广东打造创新创业热土。

五城不动产登记“跨城通办”年内落地

助力北上广深杭群众企业“最多跑一次”甚至“零跑腿”

广东建设报讯 记者赵文霞报道:近日,北京、上海、广州、深圳、杭州五城规划和自然资源部门达成共识,联合开展不动产登记“跨城通办”合作。五城群众企业在不动产登记上将实现“最多跑一次”甚至“零跑腿”,这一愿景将在年内落地见效。

五城“跨城通办”合作是落实党中央、国务院《关于进一步提升不动产登记便利度促进营商环境优化的通知》的具体行动,目标是解决京、

沪、穗、深、杭五大营商环境创新试点城市因人员流动形成的不动产登记需求。

根据合作框架协议,五城“跨城通办”合作主要围绕三大方面展开:

一是通办范围全覆盖。北京、上海、广州、深圳、杭州全行政区纳入通办范围,逐步覆盖全部不动产登记机构。

二是业务类型全拓展。首期覆盖转移登记、变更登记、抵押登记、预告登记、信息查询等高频事项,后续

按“成熟一项推出一项”原则,逐步覆盖国有土地上全部房屋登记业务。

三是办理模式更多元。满足线上条件的,可采用“异地帮办、全程网办”,即异地窗口人员现场指导申请人登录属地政务服务网站或APP,线上完成申请;对不满足线上条件或需线下服务的,采用“异地代收、属地办理”,即属地远程核验身份和意愿后,由异地机构核验材料并邮寄至属地办理,实现群众企业“最多跑一次”甚

至“零跑腿”。

五城合作协议将于年内落地见效,以协同政务服务助力营商环境持续优化,标志着营商环境创新试点城市在推动不动产登记便利化改革上迈出了关键一步。据悉,下一阶段,五城规划和自然资源部门将设立“跨省通办”窗口,协同开展业务培训、系统对接、宣传推广等工作,2026年基本实现高频登记服务事项“跨省通办”。

● 导读

《住房租赁条例》
将于9月15日起施行

—02

我国农村公路领域
首部行政法规发布

—04

从机械车位的“尴尬”
到沉井式停车场的“破局”

—08